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Gruppo di lavoro su informazione, telecomunicazioni e titolo V della Costituzione

Verbale della riunione del 22 ottobre 2002

Presso la sede dell’Associazione si è svolta la seconda riunione del gruppo di lavoro su Regioni e informazione, alla presenza di F. Bassanini, R. Zaccaria, F. Pinto, V. Vita, G. Gardini, A. Valastro, E. Brogi, N. Signori, G. De Minico, G. Tiberi.

La riunione si è aperta con alcuni chiarimenti e la successiva unanime adesione, da parte dei componenti, in ordine all’obiettivo principale del gruppo di lavoro: elaborare un documento, rivolto essenzialmente ai legislatori statale e regionale (ma anche alle amministrazioni locali per quanto concerne le funzioni amministrative connesse), nel quale si definisca il contenuto della materia “ordinamento della comunicazione” e si diano quindi delle linee guida per l’individuazione dei rispettivi ambiti di competenza.

Successivamente si è operata una rapida ricognizione dei materiali forniti o indicati dai vari membri del gruppo, relativi a contributi dottrinali, giurisprudenza e legislazione regionale. Tali materiali sono specificamente indicati in un elenco che verrà progressivamente aggiornato e conservato nel fascicolo presso la sede (v. allegato).

Si è quindi aperta la discussione su alcuni profili di più immediato interesse, come quelli relativi alla individuazione dei principi fondamentali; all’incidenza della normativa comunitaria (ed in particolare la dir. quadro sulle telecomunicazioni) sulla figura e i poteri dell’Autorità; alla opportunità di riservare allo Stato la disciplina di alcuni aspetti della materia come quello relativo alle concessioni (sul quale i proff. Pinto e Gardini hanno illustrato le scelte diverse operate dai ddl della regione Campania e della regione Emilia Romagna).

Al termine della discussione si è concordato di procedere ad un primo tentativo di individuazione di una griglia di principi, muovendo  dall’esame della disciplina vigente.

In particolare, si è proposto di procedere ad una ricognizione di tale disciplina al fine di individuare:
- i settori normati;

· e, nell’ambito dei singoli settori:

· le disposizioni concernenti profili riconducibili a “materie statali trasversali”;

· le disposizioni espressive di principi generali che dovrebbero confluire nei “principi fondamentali”.

A questo fine, si è stabilito di prendere in esame alcuni settori, secondo la seguente ripartizione:

Spettacolo: Zaccaria

Telecomunicazioni: De Minico, Vita

Radiotelevisione: Signori, Valastro, Brogi.

L’incontro successivo è stato fissato per il giorno 16 novembre, alle ore 11.30.

